



让孩子们体验感多元化

编者按

暑假是一段悠长而美好的时光,这期间孩子们在课业学习之外,有了更多时间去探索自然奥妙、开展体育锻炼、发展兴趣特长、参与社会实践、挖掘自身潜能……因此,暑假也是一段宝贵的成长“拔节期”。这个暑假里,孩子们经历了哪些有趣、有料、有意义的事,又有怎样的成长收获?本期《话题》分享几位读者的做法、观点与感受。



陪着女儿去摆摊

徐俊霞

女儿在家里活泼好动,在外面就变得害羞腼腆。她的班主任老师多次向我反映,女儿在课堂上从来不动手发言,回答问题声音很小。学校组织文艺活动,女儿也不怎么参加。

暑假里,每天晚饭后,我们一家三口有出门散步的习惯。一天,女儿发现一个小朋友在社区广场上摆摊,她立刻来了兴致,到了别人的摊位前,这也摸摸,那也看看。老公问女儿:“你想要什么?”女儿摇摇头,牵着我,拉着我的手离开。

回家的路上,女儿小声和我商量:“妈妈,我也想像那个小姐姐一样去摆摊,可以吗?”我和老公对视一眼,这是个好主意。社区广场上人来人往,大人多,小孩子也多,摆摊不但锻炼女儿与陌生人交流的能力,还会认识很多小朋友。

女儿的提议,我举双手赞成,老公也大方地表示给女儿出本钱。说干就干,周日上午,我陪女儿到了火车站旁的小商品批发市场,女儿选购了灯光饰品、手机挂件、毛绒玩具等商品。

当天晚上,女儿吃过晚饭后就拎包下楼。她第一次出摊,我不放心,陪着她来到社区广场上,摆好摊位,叮嘱好女儿后,就退至一旁。

社区广场上只有女儿和另一个小朋友在摆摊,那个小女孩的摆摊的时间久,货品全,老主顾明显多一些,女儿眼巴巴地瞅着人家卖货收钱,她的摊位一直不开张。那个小女孩却很熟练,她大声吆喝,热情地招揽顾客。

起初女儿很害羞,张不开嘴,她学着人家微笑着招揽顾客,又因为说话声音小,留不住顾客。在邻居小朋友的感染下,女儿慢慢地放开了自己,变得勇敢起来,摊位前来了小朋友,她给顾客演示玩具怎么玩,给顾客

推荐各式玩具。小孩子之间很容易建立友谊,不一会儿,女儿的摊位前就聚拢了几个小朋友。

第一天晚上,女儿净赚12元钱,她乐得合不拢嘴,兴奋地向我和她炫耀:“爸爸,妈妈,你们看,我赚钱了!”

一周下来,女儿摆摊越来越熟练,社区广场上摆摊的小朋友也越来越多,从原来两家发展到八九家,女儿面对的竞争也越来越激烈。

转眼间,半个月过去了,女儿摆摊的热情有增无减。每次去进货,她都挑一些稀奇古怪的玩具,摆摊前,她都要亲自试手,自己玩熟练了再拿出去卖。出摊、摆摊、卖货、收钱、找零,她基本一个人就可以应付得来。

在广场上摆摊的小朋友中,大多是五六年级的孩子,其中女儿的年龄最小,但女儿的学习能力非常强,进步很快。自从女儿迷上摆摊,不但远离了电脑、手机等电子产品,而且胆子也变大了,见到生人,敢于主动打招呼了。我带她到朋友家做客,她和朋友家的小孩很容易玩到一起,不再时时处处都黏着我了。

暑假在古诗词里云游

黎雅丽

暑假已过大半,往年我会带着女儿去外地旅游增长见闻。今年由于新冠肺炎疫情,没有计划出游。想到8岁的女儿最近喜欢上古诗词,我突然想到一个主意。一天,我拿着一本古诗词对女儿说:“听听,我们在古诗词里跟着诗人一起徜徉在祖国的山河里吧,我读一句,你说一下诗中的情景。”女儿听了,拍着手说:“好啊,我最喜欢古诗词了。”

“黄河西来决昆仑,咆哮万里触龙门。”我读完这句诗,女儿沉思了一下,她说在电视上听过黄河的声音像一群马在奔跑。我对女儿说黄河是我们中国的母亲河,黄河的水浪激起的声音像猛兽在咆哮。

“会当凌绝顶,一览众山

小。”我继续读了一句。女儿说诗人杜甫登上了泰山的顶峰,看到很多小小的山,泰山的景色很壮观。我对女儿说这句诗还告诉我们不怕困难,敢于攀登,才能欣赏到绝美的风光;就好像读书一样,不怕学习中遇到的困难,敢于克服困难,才能掌握到更多的知识。女儿听了若有所思地点了点头。

“一川草色青袅袅,绕屋水声如在家。”女儿听我读完后,看着挂在墙壁上的一幅草原画,她托着腮,侧着小脑袋想了一下,用清脆的声音说,整个平原的绿草跟着风在跳舞,环绕屋外的溪水声音就像是在家里一样。

“楼下长江百丈清,山头落日半轮明。”我又读了一句。女儿

说从书本上知道长江是我国的第一长河,诗中的意思是诗人看到楼下的长江,水很深,水清见底。山上的夕阳将要落山了,只看到半轮太阳了。

“日照香炉生紫烟,遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺,疑是银河落九天。”我继续读诗。女儿说在电视上看过庐山瀑布,水浪很大。我对她解释了这首诗的含义:太阳照耀香炉峰生出袅袅紫烟,远远望去瀑布像长河悬挂山前;仿佛三千尺水流飞奔直冲而下,莫非是银河从九天垂落山崖间。

一眨眼的功夫,我们在古诗词中游历了黄河、泰山、草原、长江、瀑布等美丽景色。同时也让这个暑假增添了一点色彩。

我家也办“奥运会”

陈卫卫

今年暑假期间,正好赶上东京奥运会开幕,我按捺不住兴奋的心情,就在家和孩子们一起举办了一场妙趣横生的“家庭奥运会”。

作为奥运迷的我,给“家庭奥运会”安排了多项比赛项目,但哪一项比赛放在第一却很难抉择,读小学五年级的儿子说:“我国奥运金牌零的纪录,是射击运动员许海峰打破的,他还是我国奥运历史上的首位冠军得主,就安排射击吧。”

家里的玩具手枪,大大小小,有十多把,都是儿子小时候玩的,我们各自选了一把,然后在门上贴张“靶纸”,大家依次对着靶心瞄准。我毕竟年纪大了,而且举枪的手一直不停在摇晃,一个眼花,就“脱靶”了。

这项比赛,给了儿子一个表现的机会。男孩子都对枪和射击有天生的兴趣,我儿子也一样。每年,我都会带他去军事夏令营体验射击。于是,儿子的射击水平自然不是零基础。只见儿子做了个潇洒的瞄准动作后,轻松一枪就创造了最好成绩,我们为他鼓掌祝贺,“家庭奥运首金”就此诞生。

第二项比赛,是具有高难度的“自由体操”。想当年,“体操王子”李宁是我的偶像,按理说,这项比赛我无论如何也得拿下来,可我多年坐办公室的身体已十分僵硬。我7岁的女儿则兴奋地在地板上翻了几个跟头,因为她前年开始学习芭蕾舞,体操动作自然也做得优雅得体。最后,我和太太尽管百般努力,可东倒西

歪的连我们自己也摇头,比分也远远落后,结果让女儿毫无悬念地拿到了这块“金牌”。

第三项比赛是举重,以一袋20斤重的大米作为“器械”。第一位出场的运动员是我太太,她喜欢看举重比赛,而且最崇拜的就是荣获本届奥运会女子举重87公斤级比赛金牌的我国运动员汪周雨。可她毕竟力气小,怎能和家中体力最强的我相比呢?这项比赛不用,“金牌”肯定被我收入囊中。比赛后,太太还把新买的咖啡壶作为奖杯颁发给了我。

为了庆祝“家庭奥运会”的成功举办,我们共同唱起了2008年北京奥运会主题歌:“有梦想谁都了不起,有勇气就会有奇迹……”

科技馆里的暑假

陈裕

一个暑假对孩子来说,除去完成作业,余下的时间好像只有玩了,玩什么呢?电脑、电视、手机?这些电子产品不仅影响孩子视力,还会分散孩子的学习注意力,为此,我带着女儿去科技馆里度暑假。

制定好计划,分配好时间,用科技的力量开阔孩子的眼界,对孩子的暑假来说确实是好处多多。

科技馆的面积很大,得合理规划出路线,才能有目标地观看,了解科学技术在生活中的一些现象,提高孩子对学习的兴趣。

科技馆的展区门类繁多,有物理现象,有化学效应,还有光学特征,每一项都能吸引孩子的注意力。物理上的虹吸、静电奇观让女儿感到新奇,有些动手性质的展台,女儿兴奋地张大了嘴巴。许多孩子同女儿一样,在科技馆里,兴趣一下子被调动起

来,每一个展台都流连好长时间。孩子的好奇心在科技馆里被完全激发,遇到各种奇特现象非要弄个明白不可,在女儿对原理介绍不是很清楚的情况下,我成了她的现场讲解员。听了我的解释,她总算明白了其中的道理,一种满足的表情在小脸上洋溢着,她展露出的高兴情绪要比看电视玩手机来得更有价值,更能触动她幼小的心灵。

兴趣是最好的老师,亲身体会要比单纯的说教更容易打动内心。每次从科技馆里回来后,我都会给她布置作业,写一写去科技馆的体会,遇到哪些新奇的现象,从中得到什么的启发等等诸如此类的观后感。如果按照以前的状态,女儿会很不愿意地接受,但这一次,她却跃跃欲试。每一篇体会都是在用心去写,虽然笔法还很稚嫩,但进步却是再明

显不过了。特别是观看科技馆里的立体电影,介绍外太空知识的影片,运用3D技术呈现出身临其境的体验效果,让女儿的文字里有了更为生动的灵感碰撞。

纵看一个暑假的参观活动,获益良多。从家庭里单一的活动到大开眼界的游览,走出了电子产品的桎梏,给了大脑充分的调动,利于培养孩子健康的身心,同时也增强了对科学文化知识的探索兴趣,孩子带着求知的心去揭开原理,潜移默化地影响到今后的学习。学习能力是一点一滴培养出来的,不可小觑。此外写观后感,既加强了行为意识,也提高了文字表达能力,使女儿学习的主观能动性有了进一步的提升。

暑假应当是孩子放松心情、放松心情的时段,在科技馆里放飞心灵,我想这样的暑假应当是很有意义的。

征稿启事

《话题》近期将就以下内容展开讨论,如果您在这方面有自己的看法,请将稿件发至邮箱:

jswmtl@163.com
jswmb-bjb@163.com

话题题目:

1. 今年4月,十五部门印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021—2025年)》,提出“全面实施寒暑假学生体育家庭作业制度”。据媒体问卷调查,今年暑假期间,有46.17%的学校没有布置体育家庭作业,52.69%的小学生在家运动,仅有13.85%的小学生在专业运动场馆锻炼。您如何看待体育家

庭作业?体育家庭作业之所以没有达到预期效果,还有哪些阻碍需要破除?如何才能让体育更好地融入孩子的日常生活和成长过程,您对此有哪些见解、经验和建议?欢迎来稿与我们分享。

2. 针对当前一些有关未成年人的教育热点,您有哪些不吐不快的感受,请将您的关注点发给我们,我们会根据具体情况安排专题策划。

要求:
字数不限,观点明确。
请在文末标明您的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息,并在邮件标题中注明参与讨论的话题。

陪孩子一起看《西游记》

张军霞

今年暑假期间去了一次图书馆,给5岁的小女儿借了一本《大闹天宫》的绘本,谁知她一看就入迷了,让我给她买了孙悟空面具、金箍棒,每天都在家里扮演孙悟空,还缠着我要听更多关于西游记的故事。

为了满足女儿的好奇心,我用听书软件在家里播放《西游记》,每天两集,她每次都认真听,听完又有无数个问题冒出来:“猪八戒是怎么飞起来的?”“孙悟空的爸爸妈妈是谁?”……说实话,有些问题我也回答不上来,于是,我上网买了86版《西游记》电视剧导演杨洁写的书,还有孙悟空的扮演者六小龄童、猪八戒的扮演者马德华各自写的传记,从书里了解到许多拍电视剧时的细节,我看过之后,再把内容讲给女儿听,这种特殊的共读方式,让我们都学到了不少东西。

就在今年的暑假,等到女儿从手机里把《西游记》听完,我又开始陪她每天看两集86版《西游记》电视剧,因对故事情节有了大概的了解,她看电视时更细心,也有了更多自己的思考。比如:看到三打白骨精这一集时,当孙悟空连续打死了三个“人”,唐僧一定要把这位爱徒赶走时,女儿随着剧情的发展,眼泪汪汪地问我:“孙悟空打死的明明是妖怪,唐僧为什么这样对待他?”我答:“因为孙悟空是火眼金睛,而他的师傅只是凡胎肉眼,识别不了妖怪。”女儿对唐僧在这一集中的表现非常不满意,她又向我提出了一个问题:“妈妈,你说唐僧是好人还是坏人?”“你觉得他是好人还是坏人呢?”我故意又把问题抛了回去,她想了想说:“他不怕吃苦,走那么远去取经,应该是个好人,可他又总是做这些糊涂的事情……”最后,女儿得出一个结论:“唐僧是个好人,但也是个糊涂人。”对于一个5岁的孩子来说,对角色能理解到这种程度,也算比较深刻了。

《西游记》连续剧看完之后,女儿显得意犹未尽,我又给她买了《西游记》绘本、连环画,女儿百看不厌,常看常新,经常在自己的图画本上画《西游记》中的情节,还说将来自己长大了也要当演员,要去扮演孙悟空。

真没想到,暑期无意间借回来的一本《大闹天宫》,不但让我跟着女儿重温了一遍86版的《西游记》电视剧,还让女儿变成了一个小小的西游迷,变得愿意主动看书、画画,只要她能够快乐成长,我愿意给她更多这样美好的陪伴。

